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Viljandi valla ajaleht November 2017

Kes on minu koju sisse kirjutatud?  lk 3 / Kaunis kodu 2017  lk 4 /  
Viljandi vallale oma haridusteemaline teraviljanäitus  lk 6 / Üksi või seltsis  lk 12

Viljandi vald sai nelja aastaseks

4. novembril tähistati Heimtali 
ringhoones piduliku kontserdi 
ja järgneva peoõhtuga Viljan-

di valla neljandat sünnipäeva. Esinejad 
näitasid head taset nii laulmises kui tant-
simises. Rõõm on näha, et vallas on nii 
palju andekaid inimesi, samuti häid ju-
hendajaid ning ruume, kus huvitegevust 

harrastada. Volikogu esimees Kaupo Kase 
tervitas uusi pereliikmeid Tarvastut ja 
Kolga-Jaanit ning soovis toimekat koos-
tegutsemist kõigi piirkondade hüvanguks.

Täname kõiki valla elanikke, koostöö-
partnereid, ametnikke ja juhte – palju 
õnne meile kõigile! 

Viljandi Vallavalitsus

Fotod: RAIVO LAIDMA
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Vallavalitsuse istungil oktoobris
03.10.2017

• Anti ehitusluba spordi- ja mänguväl-
jaku püstitamiseks Holstre külas Kooli tee 
1 katastriüksusele.

• Kiideti heaks hajaasustuse program-
mi raames Rekandi kinnistule Luiga külas 
kanalisatsioonisüsteemi rajamise aruanne.

• Kiideti heaks hajaasustuse program-
mi raames Tatra kinnistule Uusna külas 
kanalisatsioonisüsteemi rajamise aruan-
ne.

• Otsustati võõrandada ekskavaator 
EO2621V internetikeskkonnas Osta.ee 
alghinnaga 1000,00 eurot.

10.10.2017
• Kuulutati välja riigihange “Viiratsi 

Rahvamaja välisfassaadi rekonstrueeri-
mine”.

• Algatati detailplaneeringu koos-
tamine Matapera külas katastriüksusel 
62904:001:0382. 

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Kevin Erval-
dile väljapaistva sportliku tulemuse eest 
Eesti Meistrivõistlustel vabamaadluses, 
kus saavutas I koha.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Eve Külasa-
lule väljapaistvate sportlike tulemuste 
eest Eesti Meistrivõistlustel aerutamises 
ühesüstal 200 m III koht; kahesüstal 200 
m I koht; kahesüstal 500 m II koht, nel-
jasüstal 500 m I koht.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Ragnar Kaasi-
kule väljapaistva sportliku tulemuse eest 
Eesti Meistrivõistlustel vabamaadluses 
kuldmedali eest.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Joonas Too-
mele väljapaistvate sportlike tulemuste 
eest Eesti noorte meistrivõistlustel PA 
paarisaeru kahene II koht, PA paarisaeru 
neljane III koht, PA üksikaeru kahene I 
koht, PA kaheksane II koht ja Eesti meist-
rivõistlustel M üksikaeru neljane III koht. 

• Tunnustati Viljandi valla tänukirja-
ga ja maksti rahalist preemiat Leo Muis-
tele väljapaistvate sportlike tulemuste 
eest Eesti noorte meistrivõistlustel PB 
paarisaeru neljane I koht, PB paarisaeru 
kahene III koht, PA paarisaeru neljane III 
koht, PA kaheksane II koht.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirja-
ga ja maksti rahalist preemiat Handreas 
Karl Kivistikule väljapaistvate sportlike 
tulemuste eest Eesti noorte meistrivõist-
lustel PB paarisaeru neljane I koht, PB 
paarisaeru kahene III koht, PA paarisaeru 
neljane III koht, PA kaheksane II koht ja 
Eesti meistrivõistlustel M üksikaeru nel-
jane III koht.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Hannes Aru-
mäele väljapaistva sportliku tulemuse 
eest Eesti noorte meistrivõistlustel PA 
kaheksane II koht.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirja-
ga ja maksti rahalist preemiat Annabrita 
Kaldale väljapaistva sportliku tulemuse 
eest Eesti noorte meistrivõistlustel TA ka-
heksane III koht. 

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Rain Laidma-
le väljapaistvate sportlike tulemuste eest 
Eesti noorte U 23 meistrivõistlustel M 
paarisaeru kahene III koht, Eesti meist-
rivõistlustel M üksikaeru neljane III koht.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirja-
ga ja maksti rahalist preemiat Erli Matile 
väljapaistvate sportlike tulemuste eest 
Eesti noorte U 23 meistrivõistlustel N 
paarisaeru kahene II koht, N üksikaeru 
kahene I koht ja Eesti meistrivõistlustel 
N paarisaeru neljane II koht, N üksikaeru 
kahene I koht, N kaheksane I koht.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Hanna Kristin 
Kivistikule väljapaistvate sportlike tule-
muste eest Eesti noorte meistrivõistlustel 
TA paarisaeru neljane III koht, TA kahek-
sane III koht ja Eesti meistrivõistlustel N 
kaheksane I koht.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Laura Stina 
Kivistikule väljapaistvate sportlike tule-
muste eest Eesti noorte meistrivõistlustel 
TA kaheksane III koht, TA paarisaeru ka-
hene III koht.

17.10.2017
• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 

ja maksti rahalist preemiat Jane Roosi-
mäele väljapaistvate sportlike tulemuste 
eest Eesti noorte sise meistrivõistlustel 
kõrgushüpe I koht, teivashüpe I koht ja 
Eesti noorte meistrivõistlustel teivashüpe 
I koht, odavise I koht, 4x100m II koht, 
mitmevõistlus II koht. 

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Jaanika Roosi-
mäele väljapaistvate sportlike tulemuste 
eest Eesti noorte sise meistrivõistlustel 
teivashüpe I koht ja Eesti noorte meist-
rivõistlustel III koht.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Hanna Maria 
Fatkinile väljapaistvate sportlike tulemus-
te eest Eesti noorte sise meistrivõistlustel 
60mtj II koht, Eesti noorte meistrivõist-
lustel 4x100m teatejooks II koht, 80mtj 
III koht.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Emilia Palgile 
väljapaistva sportliku tulemuse eest Eesti 
noorte sise meistrivõistlustel teivashüpe 
I koht.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Rome Nurme-
kivile väljapaistva sportliku tulemuse eest 
Eesti noorte meistrivõistlustel kettaheide 
I koht.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Anette Hant-
sonile väljapaistva sportliku tulemuse 

eest Eesti noorte meistrivõistlustel 1500m 
takistusjooks III koht.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Andreas Hant-
sonile väljapaistvate sportlike tulemuse 
eest Eesti noorte sise meistrivõistlustel 
teivashüpe II koht, 800 m jooks II koht.

• Tunnustati Viljandi valla tänukirjaga 
ja maksti rahalist preemiat Silver Maari-
le väljapaistvate sportlike tulemuse eest 
Eesti noorte meistrivõistlustel rannavõrk-
pallis II koht, võrkpallis III koht ja Eesti 
meistrivõistlustel võrkpallis III koht.

24.10.2017
• Anti kasutusluba Paistu tervisevälja-

kule aadressil Raamatukogu tee 2, Paistu 
küla.

• Anti Iva tee 20 detailplaneeringu 
koostamiseks lähtesisukohad.

• Algatati detailplaneeringu koos-
tamine Päri külas katastriüksusel 
62904:002:0106.

• Tunnustati ja määrati hariduspree-
mia Viljandimaa murdmaajooksu võist-
lustel väikeste koolide arvestuses I koha 
saavutanud Paistu Kooli võistkonna liik-
meid: Helena Kolga, Ranno Kirss, Suzette 
Linnaste, Karoline Volkov, Kristo Hendrik, 
Ken-Kristjan Jõesoo, Rikko Riiner, Kenne-
th Salme, Kaisa Viru, Britta Põrk.

• Tunnustati ja määrati hariduspree-
mia Viljandi valla noortele, kes esinesid 
edukalt Viljandi Spordikooli võistkonna 
liikmetena Põlva Cup 2017 noorte kä-
sipallivõistlustel: Carl-Alex Kukk I koht, 
Martin Braun I koht, Marttin Vendelin I 
koht.

• Tunnustati ja määrati hariduspree-
mia Saarepeedi Kooli õpilasele Rainer 
Õnnele, kes saavutas 07.10.2017 Tar-
tu rahvusvahelisel sügisturniiril judos I 
koha.

• Kinnitati Viljandi valla koolieelsete 
lasteasutuste õpetajate töötasu alammää-
rad alates 01. jaanuarist 2018 vähemalt 
85% üldhariduskooli õpetaja töötasu 
alammäärast ja alates 01. jaanuarist 2019 
vähemalt 90% ning magistrikraadiga või 
sellega võrdsustatud tasemega lasteaia-
õpetajal vähemalt 100% üldhariduskooli 
õpetaja töötasu alammäärast toetuse saa-
mise aastal. 

31.10.2017
• Täiendati Viljandi Vallavalitsuse 

07.03.2017 korralduse nr 199 “Han-
keplaani kinnitamine” lisa 1, lisades 
hankeplaani punkti 14 “Lumetõrje tööde 
teostamine Viljandi vallas 2017/2018 ja 
2018/2019 talveperioodidel”. 

• Kuulutati välja lihthange “Lume-
tõrje tööde teostamine Viljandi vallas 
2017/2018 ja 2018/2019 talveperioodil”. 

• Kinnitati ekskavaatori enampakku-
mise tulemused ning võõrandati ekska-
vaator EO2621V hinnaga 2282,00 eurot.
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Kes on minu koju sisse kirjutatud?
Tänapäeval sellist mõistet kui “sis-

sekirjutus ja väljakirjutus” enam 
ei eksisteeri. Nüüd räägitakse oma 

elukoha registreerimisest ja kui inimene 
vahetab elukohta, siis registreerib ta oma 
uue elukoha aadressi andmed, esitades 
vallavalitsusele või linnavalitsusele elu-
kohateate avalduse. Ja see on KOHUS-
TUSLIK vastavalt rahvastikuregistri sea-
dusele § 39¹. Elukoha aadress ei muutu 
automaatselt, kui vormistatakse eluruu-
mi kasutamise notariaalne ostu-müügi-
leping, pärimistunnistus või kinkeleping. 
Elukoha aadress ei muutu Eesti rahvasti-
kuregistris, kui muudate elukoha aadressi 
andmed pangas, Tolli- ja maksuametis, 
sidejaoskonnas, Politsei- ja piirivalveame-
tis. Elukoha aadress ei muutu, kui asute 
elama uuele elukoha aadressile ja elate 
seal ning kõik naabrid ja ka vallavalitsuse 
ametnikud teavad, et te elate seal. 

Kui tihti ametnik kuuleb: aga ma ju 
elan seal juba kümme aastat; aga kõik 
naabrid ja teie teate, et ma elan seal; aga 
ta ei ela juba viis aastat siin; aga mulle 
öeldi, et kõik käib automaatselt; aga ta 
elab Tartus/Saksamaal, kuid ta on mu 
poeg/tütar, las ta olla minu majas/kor-
teris sisse kirjutatud jne.

 Rahvastikuregistris peavad kajastuma 
inimeste kehtivad ja korrektsed elukoha-
andmed, et riik ja omavalitsused saaksid 
täita elanike ees oma kohustusi. Oluline 
on teada, et tegelikult on inimesel ko-
hustus kohalikku omavalitsust teavitada 
enda ja oma laste elukoha muutumisest 
ka siis, kui kolitakse elama või tööle vä-
lismaale. Nii on mitmed lapsed justkui 
vallas või linnas olemas (registris), kuid 
ei käi üheski Eesti koolis ega lasteaias. 
Kohalikul omavalitsusel on aga kohustus 
kontrollida ja tagada kõigi vähemalt 7. 
aastaste laste koolikohustuse täitmine. 

Püsivalt välisriigis elava Eesti kodaniku 
elukoha registreerimise eesmärk on teavi-
tada rahvastikuregistrit tema aadressiand-
metest välisriigis. See võimaldab tagada 
talle kodaniku ja välismaalase õigused, 
mida korraldab registri-andmetele tugi-
nedes Eesti riik. Eestist lahkumisel saab 
inimene esitada oma välisriigis asuva elu-
koha andmed Eestis asuvale linna- või val-
lavalitsusele elukohateatega. Kui inimene 
juba elab välisriigis, saab ta oma püsiva 
elukoha andmete registreerimiseks esita-
da taotluse Eesti aukonsulile või välisesin-
dusele või nende puudumisel Välisminis-
teeriumile, mis omakorda esitab vastavad 
andmed rahvastikuregistrisse kandmiseks.

Tööealine inimene teab, et tema töö-
tasust saab osa ka kohalik omavalitsus, 
kuhu on ta oma elukoha registreerinud 
ja selle eest remonditakse valla hooneid, 
parandatakse teid, lükatakse talvel lund 
jpm. Lastega peredele, eakatele ja sot-
siaalsetesse raskustesse sattunud inimes-
tele on kohalik omavalitsus kohustatud 
andma nii ette nähtud toetust kui vaja-
dusel abi. Omavalitsus saab vajalikus ma-

hus teenuseid osutada siis, kui on tagatud 
maksude laekumine elanikelt ning on tea-
da, kui palju inimesi on omavalitsusüksu-
se oma alalise elukohana registreerinud. 

Rahvastikuregistrisse kantud elukoha 
aadressi muutmise aluseks ei ole inime-
se asumine või paigutamine haiglasse, 
hoolekande- või kinnipidamisasutusse 
või kaitseväeteenistusse.

Riigi ja omavalitsuse jaoks on inimese 
elukohaks – ja esmasteks kontaktandme-
teks! – see aadress, mis on kantud rahvas-
tikuregistrisse. Sageli aga inimesed ei tea, 
et nendega samasse eluruumi on registree-
ritud veel inimesi, kuigi nood seal ei ela. 
See selgus möödunud KOV valimiste eel, 
kus paljudele potsatas postkasti aadressi-
põhine valijakaart, kus kajastusid võõrad 
nimed. Juhtub ka seda, et inimene ei tea, 
kus on tema enda rahvastikuregistri järgne 
aadress. Küsimusi on tekitanud ka üksi ela-
va pensionäri toetus, mis on riiklik toetus 
ja mida makstakse inimesele, kes ajava-
hemikus 1. aprillist kuni 30. septembrini 
on vanaduspensionieas, elab rahvastikure-
gistri andmetel üksi ning kelle kättesaadav 
vanaduspension on alla 470 euro. 

Elukoha andmeid muudetakse:
• inimese esitatud elukohateate alusel;
• inimese elukohateate või välisriigis 

püsiva elukoha andmete registreerimise 
taotluse alusel, kui inimene asub püsivalt 
elama välisriiki;

• linna- või vallavalitsuse algatusel;
• ruumi omaniku õigustatud nõudmisel;
• kohtulahendi alusel, millega inime-

ne kaotab õiguse ruumi kasutada;
• elukoha aadressi aluseks oleva 

haldusterritoriaalse korralduse või aad-
ressikohaks olevate objektide nimede ja 
numbrite muutumisel;

• välisriigi pädevalt asutuselt saadud 
andmete alusel, kui inimese elukoht on 
välisriigis.

Elukohateadet on võimalik esitada esi-
tatava elukoha aadressi järgsele valla- või 
linnavalitsusele:

• kohale minnes;
• saates posti teel ja lisades elukoha-

teatele koopia isikut tõendava dokumendi 
isikuandmetega leheküljest;

• saates digitaalse allkirjaga e-posti teel;
• kasutades rahvastikuregistri e-tee-

nust teabeväravas Eesti.ee (vajalik ID-
kaardi, ID-kaardi lugeja ja ID-kaardi 
PIN-koodide olemasolu).

Elukohateate peavad allkirjastama 
kõik elukohateatel esitatud täisealised 
isikud, välja arvatud eestkostetavad.

Elukohateates esitatakse ühe eluko-
ha aadressiandmed. Koos elavad isikud 
võivad esitada elukohateate ühiselt ning 
kindlasti tuleb teatel esitada ka alaealiste 
laste andmed. Teatel kinnitatakse allkir-
jaga rahvastikuregistrisse kandmiseks 
esitatud elukoha andmete õigsust. Elu-
kohateates märgitakse elukohana ruumi 
aadress, mis peab olema alaliseks elami-
seks kasutatav elamu või korter. Erandi-

na ei tehta seda siis, kui inimene soovib 
elukohana registrisse kanda talle kuuluva 
ehitatava hoone või muu talle kuuluva 
ruumi aadressi või kui inimene tõendab, 
et kasutab elukohana ruumi, mis pole 
eluruum. Koos elukohateatega võib soo-
vi korral esitada ka oma sidevahendite 
andmed, näiteks e-posti aadressi, postkas-
tinumbri, telefoni- või muu sidevahendi 
numbri või ka muu ruumi aadressi, kui ta 
elab pikemat aega või aeg-ajalt muus ko-
has või kui tema elukohana on märgitud 
üksnes linn, vald, linnaosa või osavald.

Kui inimene ei ole elukohateates mär-
gitud ruumi omanik, tuleb lisada teatele 
koopia ruumi kasutamise õigust tõenda-
vast dokumendist, näiteks üürilepingust, 
või ruumi omaniku luba. Loana käsitle-
takse allkirja elukohateatel või nõusolekut 
eraldi dokumendina. Kui inimene soovib 
registrisse kanda kaasomandis oleva ruu-
mi aadressi, peab ta elukohateatele lisama 
kõigi kaasomanike või nende esindajate 
nõusoleku. Kui ruumi omanike vahel on 
kaasomandi kasutamise kokkulepe, lisatak-
se elukohateatele nõusoleku asemel kaas-
omanike kokkulepet tõendav dokument.

Alaealise lapse elukoha registreerimi-
seks tuleb esitada teise hooldusõigusliku 
vanema kirjalik nõusolek. Nõusolek tuleb 
esitada ka siis, kui alaealise lapse elukoht 
esitatakse Eestist välisriiki või vastupidi. 
Allkirjastatud nõusolek tuleb märkida või 
lisada elukohateatele.

Menetlus linna- või vallavalitsuses. Lin-
na- või vallavalitsus kontrollib elukohatea-
te nõuetele vastavust 10 tööpäeva jooksul 
alates teate saamisest. Kui teade vastab 
nõuetele, kannab linna- või vallavalitsus 
elukoha aadressi rahvastikuregistrisse.

Registrisse kandmisest võib linna- või 
vallavalitsus keelduda, kui:

• inimene ei ole elukohateates nimeta-
tud eluruumi omanik ja tal puudub omani-
ku luba või leping eluruumi kasutamiseks;

• tegemist ei ole eluruumiga (kehtivad 
mõningad erisused);

• elukohateates esitatud andmed on;
• inimene on esitanud elukohateates 

valeandmeid.
Kuidas saab kontrollida enda andmeid?
Päringu saab esitada eesti.ee kaudu 

elektrooniliselt või isiklikult kohale min-
nes, saates digiallkirjaga kinnitatud pä-
ringu e-kirja teel:

1. õigus päringut esitada on täisealisel 
isikul tema ja tema alaealiste laste, eest-
kostetavate ja tema surnud abikaasa kohta 
rahvastikuregistrisse kantud andmetele; 

2. ruumi omanikul või tema volitatud 
esindajal on õigus saada kohaliku omava-
litsusüksuse pädevalt asutuselt või volita-
tud töötlejalt andmeid isikute kohta, kelle 
elukoha aadressiks rahvastikuregistris on 
temale kuuluva ruumi aadress. Omaniku-
le tehakse teatavaks nende isikute ees- ja 
perekonnanimi, sünniaasta ning elukoha 
aadress.	 Allikad: Siseministeerium,  
	 Viljandi vallavalitsus
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Volikogu  
istungil  

oktoobris
• Anti nõusolek Viljandi Vallava-

litsusele toetuse taotluse esitamiseks 
Pärsti Pansionaadi rekonstrueerimi-
seks meetmesse “Energiatõhususe ja 
taastuvenergia kasutuse edendami-
ne avaliku sektori hoonetes”.

• Muudeti Viljandi Vallavolikogu 
25.01.2017 otsuse nr 370 “Viljandi 
valla teede ja tänavate teehoiukava 
aastateks 2017–2020” lisa 1. 

Viljandi Vallavalitsuse  
24.10.2017 korraldusega nr 1069 

algatati Päri külas Tobra tee 2 katastriüksuse 
62904:002:0106 detailplaneeringu koostamine. 

Planeeringu peamine eesmärk on  
Päri kaugküttepiirkonna teenindamiseks  

uue katlamaja ehitamiseks vajaliku krundi  
moodustamine ja selle  

ehitusõiguse määramine.

Kaunis kodu 2017

Viljandi linna ümbritsevas Viljandi 
rõngasvallas valiti tänavu juba 
kolmandat järjestikust aastat kau-

nimat kodu. 
Kodukaunistamise traditsioon ulatub 

taasiseseisvunud Eestis juba 20-ne aasta 
tagustesse aegadesse kui president Len-
nart Meri kutsus 1997. aasta mais Ema-
depäeva kõnes eestimaalasi üles oma 
kodusid kaunistama. Juba üksikvaldade 
aegu on premeeritud kauni kodu loojaid 
ja ühtlasi tunnustatud konkursil osale-
mist. Loodame, et nii väärikas traditsioon 
elab veel kaua ja saame ka järgnevatel 
aastatel osavõtlike kodude õuedel imet-
leda nähtud vaeva ja loodud ilu. Loodame 
jätkuvalt, et osavõtt ei rauge vaid pigem 
kasvab, et inimesed märkavad ja julgevad 
teada anda kaunist koduaiast või miks 
mitte avaldavad soovi ise osaleda. 

Kaunis kodu - milline sa oled? Täna 
ei hinnata kaunist kodu enam nii nagu 
seda tehti algusaegadel – vaid niidetud 
muru ja lillepeenarde järgi. Lisaks sellele 
väärtustatakse ka palju muud – leidlik-
kust, oskuslikke lahendusi, omanäolisust, 
oma kätega valmistatut ja loomulikult ka 
ilu üldiselt. Oleme uhked, et meie vallas 
on väga palju ilusaid kodusid. See näitab, 
et inimesed hoolivad ning väärtustavad 
oma kodukohta, tegutsevad südamega 
ja hoiavad tehtut. Soovime ning usume, 
et koduümbruse kaunistamise pisik levib 
naabrite hulgas ja kasvatab niiviisi kau-
nite kodude hulka. 

Viljandi Vallavalitsus premeeris 2017. 
aastal kauni kodu loojaid kahes kategoo-
rias:

Elamud ja aiamajad kompaktse hoo-
nestusega alal

I koht – Metsa vkt 5, Välgita küla, 
omanik Alar Sarapuu

II koht – Looduse tee 13, Vana-Võidu 
küla, omanikud Ly ja Heinar Mirka

III koht – Kulli tn 7, Viiratsi alevik, 
omanik Tiina Jams

Maakodud hajaasustusega alal
I koht – Maimu-Mari talu, Vardi küla, 

omanikud Maret ja Edgar Kivi
II koht – Tamme tee 6, Paistu küla, 

omanikud Piret Sauks ja Andres Vilper 

Karin Saar, 
Heakorrakonkursi  

“Kaunis Kodu”  
hindamiskomisjoni esimees

Metsa väikekoht 5, Välgita küla
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Viljandi valla ajaleht 5

Pole elektrit ega levi – lahe!

Paistu Koolis tegutsevad kodutüt-
red ja noorkotkad. Rühmad on 
koosseisu poolest praeguseks kooli 

piiridest juba väljunud ning rühmades 
tegutsevad aktiivsed noored üle Viljandi 
valla ja linna. 

Traditsiooniks on saanud, et igal aas-
tal oktoobrikuu lõpus lähevad tegusad 
noored metsa laagrisse. Eelmisel aastal 
oldi Lilli loodusmajas. Seal oli laagrilistel 
soe pesa ja ümber palju metsa. Selleks 
aastaks laagrit planeerides saime osale-
nutelt tagasisidet, et nad soovivad ikka 
minna RMK Saeveski onni, mis nende 
arvates on väga lahe. Ikka ja jälle kuule-
me, et tänapäeval ei oska noored elada 
ilma nutiseadmeteta. Võib ju olla, et see 
kusagil nii on. Meie noorte osas see aga 
ei kehti. Kui küsida neilt, miks Saeves-
ki, siis on vastus: seal ei ole elektrit ega 
levi – lahe! 

Plaan oli koostatud, vajalik varustus 
malevast tellitud, Saaremaa malevast 
noored külla kutsutud. Läksime metsa!

Saeveski metsaonn võttis meid lu-
miselt vastu. Kõik väiksemad tegelased 
läksid onni ja suuremad püstitasid telgid. 
Alustati tutvumismängudega, pärast seda 
suunduti matkama – Kurgjale. Enne seda 
meisterdati veel lumememmesid ja söödi 
kõhud täis.

Kurgjale viib Saeveskist umbes nelja 
ja poole kilomeetrine matkarada. Mets 
oli uskumatult ilus ja valge. Kurgjal oo-
tas meid juba sealne perenaine. Ta jagas 
meid kahte gruppi. Tutvusime talumuu-
seumi eluga. Kas tead, kes oli selle võimsa 
talu peremees?

Tagasiteel unistasime vaid sellest, et 
saaks sööma minna ja natuke lõkke ää-
res istuda. Hiljem toimusid metsas eri-
nevad mängud ning grillimine. Öörahu 
pidi saabuma kell 00.00, kuid tõdesime 
lõbusalt, et kell 22.30 olid pooled noo-
red juba pikali visanud. Hommikul kell 
7.00 lasi Suure-Jaani rühmapealik Einar 
Vendelin taevasse rakette ja üritas noori 
sellega äratada. Mõni peanupp kerkis, 
kuid sama kiiresti vajus ka tagasi. Äratus 
oli ju mõeldud kell 8.00.... 

Hommikvõimlemist ootavad noored 
alati põnevusega, kui meiega on laagris 
kaasas toetajaliige Kristi Pajuste. Neli-
kümmend last rivis ja jooksuga metsa, 
liigesed soojaks. Nii see käis.

Järgnesid hommikusöök pudru ja 
pannkookidega, varjumine, paintball, 
takistusraja läbimine, looduslike vahen-
ditega joonistamine. Toimkonnas olid 
Anne Sepik, Merle Murka, Margit Kirss, 
Einar Vendelin, Kristi Pajuste ja Saaremaa 
maleva rühmajuht Merle Kivi. Töötubade 
läbiviimisel olid abiks ka rühma suure-
mad noorkotkad. 

Kokkuvõtteks saab öelda, et nii sujuvat 
ja lahedat laagrit saab teha ainult nende 
inimestega, kes tulevad kohale, et anda 
õnnestumise nimel sada protsenti. Suure 

kiituse ja tänu on ära teeninud meie noo-
red ja nende toetavad vanemad. Tänud 
teile kõigile!

Järgmisel aastal jälle!
Antonina Eek

Nutikate Rebaste rühmapealik

Noored õpivad kahemehesaega saagima, et endile küttepuid saada

 Metsas lumisel matkarajal, teel Kurgja talumuusemi

Arutelu ja infokoosolek Saeveski metsaonnis enne luurele minekut
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U rvaste kirikus avati 8. oktoobril 
projekti “100 teraviljapeenart 
Eesti Vabariigile” tegemisi kajas-

tav rändnäitus.
Näituse seitsmele stendile oli mah-

tunud üle 50 foto seemnete jagamisest, 
külvist, viljade kasvamisest ja koristusest, 
lisatud olid selgitavad tekstid ja kommen-
taarid. 

Näitusel oli avaldatud osalejate nime-
kiri ja lugeda oli viie teravilja ning kolme 
kaunviljasordi põhjalikud iseloomustu-
sed.

Peenrarajajate hulgas oli 13 lasteaeda, 
13 kooli, 7 muuseumi ning paljud pered, 
neist 5 peret Viljandi vallast.

Rändnäituse vastu suur huvi
Urvaste külade Seltsi eestvedamisel, 
Kultuurkapitali Rahvakultuuri Sihtkapi-
tali rahastamisel, kunstnik Epp Margna 
kujundamisel ja AD Expert trükkimisel 
valminud näituse ainsast eksemplarist 
jääb Eestile väheks.

Haridus- ja põllumajandusteemaline 
näitus sobib hästi koolidele ja lasteaeda-
dele loodusainete õpetamisel. Ühes kohas 
eksponeeritakse näitust kuni nädal. Nii 
jõuaks see õppeaasta jooksul ettevõtmi-
ses osalenud lasteaedadesse ja koolides-
se. Eestis on aga üle 500 üldhariduskooli. 
Kuidas saavad nende õpilased näituselt 
tarkust koguda? 

Selleks peaks olema igas maakonnas 
ja suuremates tekkivates omavalitustes 
vähemalt kaks sellist näitusekomplekti, 
mida on võimalik tellida. Kes need kinni 
maksab?

Kuigi häid variante on mitu, sobib 
minu arvates just üks. Viljandi vallas on 
uues volikogus 27 liiget. Enamasti maks-
takse volikogudes liikmetele nende töö 
eest tasu. Kui iga volikoguliige annetab 
oma esimese kuu tasust 12 eurot näituse 
trükkimiseks, saabki Viljandi vald oma 
näituse. Ühtlasi oleks see rahvaesindjate 
kingitus Eesti riigile juubeliks!

Ära osta põrsast kotis
100 teraviljapeenra näitust on võimalik 
näha Ramsi Vaba Aja keskuses 28. no-
vembrist 11. detsembrini. Näitused on 
rännanud juba ka Karksi valla Kultuu-
rikeskuses, Vastemõisa lasteaias, Suure-
Jaani koolis, Riigikogu hoones ja Türi 
Kultuurikeskuses. 

Leidke aega külastada, sest ega põr-
sast kotis ei osteta. Nii saavad ka vastsed 
volikoguliikmed teha EV 100 kingituse, 
haridusteemalise ja lastele.

Heino Laiapea
projekti “100 teraviljapeenart” 

eestvedaja

Stendidel on toodud fotod vilja külvamisest, kasvamisest ja koristamisest

Näituse avamine Urvaste kirikus 8. oktoobril

Näitus sobib hästi koolidele ja lasteaedadele loodusainete õpetamiseks

Viljandi vallale oma haridusteemaline  
teraviljanäitus
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Loodusõppepäev Energia Avastuskeskuses ja  
Rahvusraamatukogu külastus

Enne sügisvaheajale minekut osales 
kogu Holstre koolipere loodusõp-
pepäeval Energia Avastuskeskuses. 

Kohale jõudes jagasid õpetajad meid kah-
te rühma: algklassid ja vanem aste. 

Vanemate klasside õpilased suundusid 
õpituppa “Avasta roheline energia”, mis 
sobib elektri tootmise ja keskkonda sääst-
va eluviisi õppimiseks või õpitu kinnista-
miseks. Esmalt tuletati meelde vooluring 
ja selle osad ning seejärel arutleti elektri 
tootmise ja rohelise ehk taastuva energia 
kasutamise võimaluste üle nii Eestis kui 
ka mujal maailmas. Vestluse käigus arut-
leti elektriohutuse põhitõdede üle. Õpi-
lastel oli võimalus ka ise tutvuda Avas-
tuskeskuse erinevate väljapanekutega ja 
katseatraktsioonidega. Põnev oli peeg-
lilabürint, häälte moondamise aparaat, 
metallkuulid jm. Keskpäeval kogunesid 
kõik osalejad keskuse suurde saali Tesla 
generaatoriga välgu demonstratsioon-
katset jälgima. See oli tõeliselt võimas ja 
tegi kõva lärmi. Julgematel oli võimalus 
osaleda staatilise elektri katses.

Nooremate klasside õpilased valmis-
tasid töötoas LED-i ehk valgust kiirgava 
dioodiga laterna. Noorematele õpilastele 
meeldisid peeglilabürint ning erinevaid 
hääli ja helisid tegevad eksponaadid. 
Õppekäik oli teadmisterohke ja elevust 
tekitav.

Päeva teisel poolel tegime giidiga ja-
lutuskäigu Rahvusraamatukogus. Millist 
eesmärki teenib Rahvusraamatukogu, 
millal ta asutati, millal ning kelle ka-

vandite järgi ehitati nimetatud kahek-
sakorruseline paekivist hoone, kellel on 
võimalik tulla raamatuid laenutama ja 
muid töid tegema. Giidi saatel suundu-
sime ühelt korruselt teisele ja nägime 
kaheksal korrusel asuvaid lugemissaale 
ja väljapanekuid, kunsti- ja muusikatu-
be. Raamatukogu maa-alustes hoidla-
tes säilitatakse mitme sajandi vanuseid 
raamatuid. Majja sisenedes tekitas lastes 
põnevust pöörduks, peaukse kohal 5,2 
meetrise läbimõõduga imekaunis vitraaž.

Meie õpilastel oli esmakordne või-
malus külastada Rahvusraamatukogu ja 
paljud õpilased imestasid hoone suuruse, 

arvukate lugemis- ja arvuti- ning video-
saalide ja seal säilitatavate raamatute hul-
ga üle. Imetlusväärne oli raamatunäitus, 
kus sai oma silmaga näha raamatukogu 
suurimat ja väiksemat raamatut.

See on ikka nii ilus ja vägev hoone. Ta 
on ju Baltimaade suurim raamatukogu. 
Meie eesti rahva uhkus!

Meie loodusõppepäeva rahastas SA 
Keskkonnainvesteeringute Keskus. Aitäh!

Mõtteid jagasid Kätlin Reidla ja Me-
lany Lensin ning 2. ja 4. klasside õpilased.

Irma Tooming, 
projektijuht

Tallinnas Energia Avastuskeskuses sai elektri kohta nii mõndagi teada

Holstre koolipere Rahvusraamatukogu treppidel
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Viljandi valla ajaleht8

28. oktoobril toimus kauaoo-
datud avatud uste päev. Päev, 
millele võib julgelt lisada märgi 
EV100, sest sel päeval külastas 
Ramsi uhiuut lasteaeda just nii 
palju ehk siis 100 huvilist. Kü-
lastajaid oli lähemalt ja kauge-
malt, beebihällis pisimudilasi, 
lasteaia vilistlasi, endiseid töö-
tajaid jpt. Inimesed tulid meile 
külla Pärilt ja Tartust, Puiatust 
ja Pärnust, Loodist ja Viljandist, 
Mataperast ja Rahetsemalt, 
Heimtalist ja muidugi Ramsilt. 
Tagasiside oli väga positiivne 
ja külalisteraamatusse jäetud 
sõnad julgustavad ning südant 
soojendavad. Aitäh Teile, arm-
sad külalised! Suur tänu laste-
aia töötajatele, kes selle päeva 
külalistega veetsid!

Maret Tamme
Ramsi Lasteaed Taruke  

direktor

Majanda oma metsa targalt

2012. aastal asuta-
sid juba seni 
m i t m e t e 

toimivate metsaühistute liikmed Pärnu-
,Viljandi- ja Valgamaalt uue metsaühistu 
Ühinenud Metsaomanikud. Ka seni häs-
ti toiminud ja oma liikmetele teenuseid 
pakkunud ühistud tunnetasid vajadust 
liikuda arengus edasi.

Ühinenud Metsaomanikel on soov 
kaasata endaga võimalikult rohkem er-
ametsaomanikke. Suurem liikmete arv 
annab parema võimaluse tööde planee-
rimisel ja korraldamisel. Metsaomanikku 
abistab ühistu oma metsa majandamisel 
kõigepealt läbi esmase nõustamise. Met-
saühistu on õige koht kust tulla nõu kü-
sima nii alustaval juba tegutseval ja ka 
kogemustega metsaomanikul. Hea nõu 
on abiks õigete otsuste tegemisel metsa 
parimaks majandamiseks.

Metsamajanduslike tegevuste läbivii-
misel ja toetuste taotlemisel on meil abiks 
metsakonsulendid, metsameistrid ja piir-
konnajuhid. Korraldatakse ühiseid info-
päevi. Ühistu eesmärk on olla metsaoma-
nikule võimalikult lähedal ja kättesaadav. 
Seepärast on meie ühistu esindajad nii 
Valga-. Viljandi- kui Pärnumaalt. 

Ühinenud Metsa-
omanikud MTÜ on 
alates 2017. a april-
list FSC® C135147 
metsamajandamise 
ja tarneahela grupi-
sertifikaadi omanik. 
Tegemist on rahvus-
vahelise sertifikaa-
diga, mis näitab, et 
metsaomanik majan-
dab oma metsa vastutustundlikult.

Grupisertifikaadi liikmete tegevus 
peab olema vastavuses kõikide sertifi-
kaadi printsiipide ja indikaatoritega. Väga 
oluliselt kohal on kohaliku kogukonna õi-
gused ja nende ressursside kaitse. FSC® 
grupisertifikaadiga liitunud järgivad muu-
hulgas järgmisi punkte: 

• Metsaomanik ei tee piiranguid iga-
üheõiguse realiseerimiseks.

• Metsaomanik peab piirangute tege-
misel neid põhjendama ja kirjeldama.

• Metsaomanik peab austama kohali-
ke kogukondade seaduslikke, tavaõigus-
likke või traditsioonilisi õigusi metsares-
sursside kasutuseks.

• Kvalifitseeritud kohalikele elanikele 
peab pakkuma võimalust osaleda eelis-
tatud viisil metsamajandaja tegevuses 
seoses tööhõive ja alltöövõtuga. Metsa-
majandaja suunab tähelepanu kohaliku 
tööjõu kasutamisele.

• Metsamajandaja peaks kohalikele 
elanikele tagama võimaluse osta oma 
tarbeks küttematerjali. 

• Metsamajandaja peab regulaarseid 
läbirääkimisi huvirühmadega.

Meie FSC® grupisertifikaadi suure-
mate metsamajandajate hulka kuuluvad: 
Eesti Metsafond OÜ, Estonian Sustainable 
Forestry OÜ, Haanja Forests OÜ, Karu-
sambla OÜ, Metsagrupp OÜ, Metsama-
ahalduse AS, Metsatalu OÜ, Mortec OÜ, 
Palumetsa OÜ, Taanimets AS, Varoteks 
OÜ, Vestman Forest Fund AS, Rainert RL 
OÜ ja veel hulgaliselt metsaomanikke. 

Kõikidele FSC sertifikaati puuduta-
vatele küsimustele saab vastuse metsa-
ühistu keskkonnaspetsialistilt: pilleriin@
eestimetsad.ee või +372 5668 6521.

Rohkem infot vaata aadressilt:  
eestimetsad.ee

Puulehtede ja 
okste kogumine 

ja tasuta  
äravedu!

Lehtede ja okste tasuta äravedu 
Viljandi vallas toimub sel aastal 
kolmes piirkonnas - Viiratsi ale-

vikus, Ramsi alevikus ja Vana-Võidu 
keskuses. Aia ning haljasalade jäät-
meid saab üle anda kuni 1. detsemb-
rini 2017.

Puude ja põõsaste lehed, tõrud 
ja muud aiajäätmed tuleb koguda 
jäätmekottidesse. Arvestama peab, 
et koti raskus ei ületaks 25 kilogram-
mi. Lehtedest eraldi kogutud oksad 
siduda kokku ning lõigata kuni 1,5 
meetri pikkuseks. 

Lehekotid ja okste kimbud tu-
leb kindlasti tõsta kinnistu piiridest 
välja, näiteks kinnistuga külgnevale 
tänavaalale. Välja tõstetud koduae-
dade ja haljasalade jäätmetest võib 
teavitada telefonil 435 0130 või 
435 0122.

Karin Saar,
keskkonnaspetsialist
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Reformatsioonist

30. oktoobril toimus Viljandi 
Jaani kirikus reformat-
siooni 500. aastapäeva 

tähistamisele pühendatud pidulik kont-
sert-mõtisklus. 

Pärimuse järgi naelutas Luther 31. ok-
toobril 1517 Wittenbergi lossikiriku uk-
sele 95 vaidluslauset, milles olid kokku 
võetud kiriku uuendamise teoloogilised 
alused. Usulises mõttes tähendas refor-
matsioon kiriku puhastamist ebavajali-
kest kommetest ja tseremooniatest ning 
pöördumist Jeesuse Kristuse ja evangee-
liumi poole.

Viis sajandit tagasi alanud reforma-
toorne liikumine on mõjutanud kogu 
Euroopat, Eesti olustikku ja maailma eri 
piirkondi laialdaselt. Teame, et usupu-
hastus jõudis Eesti ja Liivimaa aladele 
aastatel 1523 ja 1524 ning sellest ajast 
peale on meie rahvas kuulunud luterlikku 
kultuuriruumi. Reformatsiooni nähtavaks 
viljaks on rahvakeelse Piibli ja vaimuliku 
kirjanduse tõlkimine ja levitamine, rah-
vakoolide võrgustiku rajamine, hariduse 
väärtustamine ja kättesaadavaks tege-
mine, väärtushinngud ja sellest vaimselt 
toitunud rahvusriigi sünd.

Reformatsioonil on olnud tohutu pa-
nus Eesti mõtteloo kujunemisel ja seda 
eelkõige hariduse tähtsuse mõistmisel ja 
selle praktilisel käsitlemisel. Hingeline 
harimine ei ole jõupositsioonilt õpetami-
ne vaid pigem suund sisemisele vajaduse-
le ja tunnetusele. Tõeline reformatsioon 
saab sündida vaid inimese südames: suht-

lus teistega, mitmekesisuse nägemine ja 
mõistmine, kogukondlik mõttelaad ja 
selles osalemine. Reformatsioon kannab 
endas nii minevikku kui tuleviku lootust. 
Ja see kõnetab meid kõiki: nii täna kui 
homme.

Martin Lutherile on omistatud tuntud 
ütlus: “Kui ka teaksin, et homme on maa-
ilma lõpp, istutaksin täna veel õunapuu.” 
Õunapuu on kui sümbol õitsevast lootu-
sest, helgemast ning paremast tulevikust. 

Piiskop Joel Luhametsa õnnistussõnade 
toel istutasid Jaani kiriku aeda mälestus-
õunapuu Viljandi maavanem Erich Palm, 
religiooniõpetaja ja Riigikogu liige Too-
mas Jürgenstein, praost Marko Tiitus ja 
Viljandi linnapea Ando Kiviberg.

EELK peapiiskop Urmas Viilma on 
kutsunud üles tähistama reformatsiooni 
juubeliaastat üle Eestimaa 500 õunapuu 
istutamisega.

Roland Tulik

Praost Marko Tiitus, religiooniõpetaja ja Riigikogu liige Toomas Jürgenstein ning EELK Lõuna 
piirkonna piiskop Joel Luhamets pidulikul kontsert-mõtisklusel

Jaani kiriku aeda istutati õunapuu reformatsiooni 500. aastapäeva tähistamiseks
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Tänassilma eakate sügispäev matkaradadel

Hoolimata vihmasajust kogunesi-
me 17. oktoobril kell 11.30 rah-
vamaja ja Kalmetu bussipeatuse 

juurde, kust alustasime teekonda läbi 
Kuudeküla Põltsamaale. Juba bussis ker-
kis päevakorda küsimus, mitu silda on 
Põltsamaa linnas ja mõni arvas, et pida-
vat olema 18 silda. Enamus õiget vastust 
ei teadnud ja otsustasime järele vaadata. 
Väiksemaid ja suuremaid sildasid oli tõe-
poolest palju, kuid võib-olla jäi vihmasaju 
tõttu ka mõni vahele. Kustumatu mulje 
jättis teiste huvitavate sildade seas 2005.a 
ehitatud rippsild. Nautisime kauneid sü-
gisvärve parkides ja Põltsamaa jõe kal-
lastel. Külastasime veel Põltsamaa ordu-
linnuses asuvat muuseumi, kus oli palju 
huvitavaid eksponaate – saime teada, et 
esimene Eesti sini-must-valge lipp, mis 
õnnistati Otepääl, oli valmistatud Põltsa-
maal. Astusime läbi ka veinikeldrist, kus 
olid väljapanekud Põltsamaa mahladest 
ja veinidest ning julgemad isegi pisut 
degusteerisid toodangut. Pärast kella 
ühte hakkas äkki ebaharilikult pimedaks 
minema nagu oleks polaaröö saabumas, 
umbes 13.10 kogunesime parkimisplat-
sil, sähvatas välk ja kõmises kõu, seda oli 
kuulda vähemalt 3 korda.

Tihedas vihmasajus võtsime suuna 
Suure-Jaani poole, et otsida üles RMK 
Labidakivi lõkkeplats, kus kaasa võetud 
vorstikesi grillida. Leidsime männimetsast 
imepärase liivaluidetega maastiku, kus 
asus 3 m kõrgune, 6 m laiune ja umbes 25 
m ümbermõõduga rändrahn. Lõkkeplats 
oli väga sobiv puhkepausiks, grillimiseks 
ning nobedamad püüdsid pohli ja seenigi 
leida, kuid kahjuks nende leidmisrõõmud 
jäid ära.

Õhtuhämaruses, pärast kehakinnita-
mist alustasime rõõmsas tujus kojusõitu. 
Suured tänud imelise ja kauni sügise-
se matkapäeva korraldamise eest Pille 
Sihver’ile ja Meelis Utt’ile!

Anne Meiesaar
Pensionär

2005. aastal ehitatud Põltsamaa rippsilla juures

Suur rändrahn RMK Labidakivi lõkkeplatsil pakkus ka ronimislusti

Matkaseltskond ühel mitmetest sildadest, mis Põltsamaad ehivad
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Peredega Tänassilma rahvamajas kokkamas

Sügisilmad on muutunud 
vihmasteks ning jaheda-
teks, nüüd tundub olema 

paras aeg tubasteks toimeta-
misteks. 21. oktoobril kutsus 
Pille meid peredega Tänassil-
ma rahvamajja toitudega män-
gima. Võileivatordi tegemiseks 
ei pea alati pidupäeva ootama, 
vahel võib selle valmis teha 
lihtsalt perede ja sõprade rõõ-
mustamiseks ning huvitavate 
kogemuste omandamiseks.

Lastele oli kokkamiseks val-
mis pandud pärmitaigen, mil-
lest väikesed näpud hakkasid 
huviga mummulisi kilpkonna-
kukleid vormima. Kuklite küp-
semise ajal tehti ära esimesed 
ringmängud ja tantsud. Jah-
tunud kilpkonnakuklid lõigati 
pooleks ja lapsed tegid need 
võileibadeks pannes vahele 
juustu, vorsti ja köögivilja lõi-
kusid, jalgadeks-keeleks said 
kurgilõigud ja silmadeks mar-
jad.

Pärast kilpkonnade valmi-
mist hakkas Pille lastele näpu-
näiteid jagama, kuidas leivast 
ja saiast kalakujulisi võileibu 
teha. Lapsed omandasid käe-
lise tegevuse kiiresti ning kõik 
lõid rõõmsasti kaasa. Taldriku-
tele tekkisid kaunid leivakalad, 
mida üsna pea ka degusteeri-
ma hakati.

Samal ajal tegelesid emmed 
võileivatordi valmistamisega. 
Cerry ja Kadri juhendamisel 
hakkas tort peagi võtma rah-
vamaja kuju. Vana magasiaida 
kiviste seinte välimuse saavuta-
miseks vooderdati seinad kee-
detud põldubadega ja katuse 
värv saavutati kreemile ket-
šupi ning kurkumi lisamisega. 
Ei unustatud isegi rahvamaja 
ümbrust, mida kaunistasid 
lillepeenrad juustust tehtud 
õitega. Rohelised puud-põõ-
sad kujundati maitserohelisest 
(petersell, till) ning porgand 
sobis jalgrataste parklaks.

Vanasti räägiti, et toitudega 
ei tohi mängida, kuid sellised 
mängud nagu meil rahvama-
jas toimusid on kasulikud ning 
õpetlikud nii suurtele kui väi-
kestele.

Enne koduteele asumist 
nautisime üheskoos kohvi ja 
ise tehtud maitsvaid toite, õh-
tupooliku tegid rõõmsaks ka 
ühised mängud ja tantsud.

Anne Meiesaar
Pensionär

Pered küpsetamishoos kukleid tegemas

Tänassilma rahvamaja võileivatordina!

Laste tehtud pärmitaignast kilpkonn-võileivad tulid vahvad välja
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Üksi või seltsis

Oleme MTÜ, kelle enamik liikmetest 
elab ja tegutseb Viljandi vallas – 
Viljandimaa Maanaiste Ühendus 

(VMNÜ). 15. oktoobrist 2017. aastal 
paiknevad meie ühenduse 29 liiget järg-
miselt: 11 inimest (38%) elavad Viljandi 
vallas; viis liiget – Karksi vallas (17,5%); 
viis liiget – Viljandi linnas (17,5%); neli 
liiget – Halliste vallas (14%); kolm lii-
get – Suure-Jaani/Põhja-Sakalamaa val-
las (10%) ja üks liige – Karksi/Jõelähtme 
vallas (3%). 

Oleme tegutsenud mittetulundus-
ühendusena 2004. aastast, kuid aktiivse-
ma kooskäimise algusaastaks võib pidada 
1992. aastat, mil esmakordselt Viljandi 
Talupidajate Liidu juures seltsinguna kok-
ku saime. Nende aastate jooksul oleme 
väga palju ettevõtmisi läbi viinud. Liik-
metele endile on meeldejäävaimad iga-
sugused reisid nii Eesti kui ka välismaal. 
Üldsõnaliselt meie tegutsemist kokku 
võtta püüdes võib vast öelda järgmiselt: 
koondame maapiirkonnas elavaid naisi, 
kes peale küpsetamise-keetmise, käsitöö 
tegemise ja laste kasvatamise soovivad 
osa võtta ka kogukonna tegevustest, ha-
rida ennast vaimselt ja niisama koos käia, 
toetada üksteist läbi muidu nii kiiresti ru-
tiinseks muutuvate igapäeva kohustuste 
täitmise kõrvalt. 

Nagu kogu meie ühiskond ja maapiir-
konnad üldiselt, oleme meiegi vananev 
MTÜ. Loomulikult meid endid see ei 
heiduta ja alati leiame oma aktiivsete 
inimestega miskit uut ja huvitavat, et 
end ja ka end ümbritsevaid uutesse väl-

jakutsetesse kutsuda. Kui tavapäraselt 
on pensionär inimene, kes enam kodunt 
väga kaugele liikuda ei taha, siis seda 
enam on meie ühenduse kokkusaamised 
olnud alati väga meeleolukad, ehk kind-
lasti ka seetõttu, et ei kohtu vaid oma 
külast naabritega vaid saad ka uudiseid 
kaugemalt. Nii ka nüüd oleme jällegi 
leidnud uue ja huvitava tegevuse, mille-
ga edasi minna – seltsilise teenus eakate-
le. Päris uus ja innovaatiline see tegevus 
muidugi ei ole. Eesti inimesed on alati 
oma lähedaste eest hoolt kandnud, eriti 
maapiirkondades, kuid samas on siiski 
siiani meie ümber palju vanainimesi,kes 
on üksi. Lapsed on kaugel, abikaasad 
siit ilmast lahkunud, naabertalud tüh-
jaks jäänud. Mitte, et need inimesed 
miskit kurdaksid. Oi ei, seda kindlasti 
mitte! Kuid mure on, väike, aga ikkagi 
on. Inimesed igatsevad igapäevase seltsi 
järele, et oleks keegi, kellega rääkida ja 
keegi, kes kuulaks kui endal jutuhoog 
peale tuleb. Kõikse parem on, kui see, 
kes kuulab on enda eakaaslane, sest 
nendega on lihtne – nad mõistavad sind 
poolelt sõnalt.

Siit tuleb ka meie uus tegevussuund. 
Oleme alustanud koos MTÜga “Teeme” 
seltsilise teenuse väljatöötamist. “Tee-
me” on Seltsidaamide teenust juba aas-
taid Viljandi linnas korraldanud, nüüd 
on nad valmis meid aitama sama teenuse 
käima lükkamisel maapiirkonnas. Selt-
silise teenus on mõeldud maal elavatele 
eakatele inimestele, aga ka igas vanuses 
erivajadusega inimestele, kes tunnevad 

suhtlusvaegust: tahavad kellegagi koos 
käia poes, jalutamas, raamatukogus, 
küla üritustel või vajavad vähesel määral 
koduste toimetuste juures abi. Teenuse 
tunnihind 12 € + transpordi km*0,25 
€/km.

Oleme leidnud palju kaasamõtlejaid ja 
toetajaid: Tarvastu vald, Viljandi vald, Vil-
jandi linn, Hasartmängumaksu Nõukogu 
ja Kodanikuühiskonna Sihtkapital. Lisaks 
aitavad meil oma mõtetega joonel püsida 
Sotsiaalse Innovatsiooni Labori konsul-
tandid. Koostöö kõigi eelpool nimetatu-
tega on olnud väga huvitav ja arendav 
ning omaltpoolt loodame, et see koostöö 
kestab veel kaua. 

Kuna projekt on tõesti väga suurelt 
käima läinud ja huvilisi meie tegemiste 
vastu on palju, ootame oma ridadesse 
kõiki, keda see teema huvitab - igas va-
nuses maaelu ja maal elavate inimeste 
vastu huvi tundvaid naisi ja ka mehi, sest 
üksinda ei ole jäänud ainult prouad vaid 
ka härrad. Tegelikult ei olegi ju vaja teha 
midagi uut ja võõrast, üksteist oleme ju 
alati külastanud. Teeme seda nüüd na-
tuke sihipärasemalt, et viia miinimumini 
end üksikuna tundvate maal elavate ea-
kate hulk. 

Kadri Vollmann, 
Viljandimaa Maanaiste Ühenduse  

juhatuse liige
Info telefonil 5880 2462, 

eppjohani@gmail.com,  
mtuteeme.com

Lapsevanemate meisterdatud fantaasiaküllased võileivad, mida kõik maitsta said

Lahe võileivategu Põnnide rühmas

Paistu Kooli lasteaia Põnnide rühma 
leivale pühendatud nädal lõppes 
reedel, 13. oktoobril võileibade 

näitus-degusteerimisega “Lahe võilei-
vanägu”. Emmed-issid koos lastega olid 
kodudes valmistanud väga vahvaid ja 
naljakaid võileibu, mida üheskoos rüh-
mas saime imetleda ja loomulikult ka 
maitsta. 

Esimeste ampsudena läksid suhu vii-
namarju meenutavad lepatriinu osad 
(mis osutusid aga oliivideks) ja kuuse- ja 
tähekesekujulised kurgisaiad. Järgnevalt 
prooviti ka teisi huvitavaid ja meelepä-
raseid leivakesi-saiakesi. Laste hulgas oli 
ka neid, kes ei soovinud ühestki “kunsti-
teosest” ampsu võtta. Ülejäänud see-eest 
lasid rõõmsalt hea maitsta. 

Suur tänu kõigile vanematele aktiivse 
osalemise ja lastega ühise loomingulise 
kokkamise eest!

Põnnide rühma õpetaja 
Piret Kala 
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Valvekaamera sissehäkkimise vastu  
saab end lihtsasti kaitsta

Septembrikuine saade “Radar” pal-
jastas, et turvalisuse nimel soetatud 
kaamerad võivad osutuda hoopis 

piilukaameraks, mis inimese eraelu kogu 
interneti ette laiali laotavad. Uskumus, et 
“minul pole midagi midagi häkkeritele 
huvipakkuvat” on tänapäeva maailmas 
aga üks ohtlik müüt. 

Enamik meist ei usu, et meie tagasi-
hoildlik elu võiks pealtkuulajatele, piilu-
jatele, häkkeritele, identiteedivarastele 
huvi pakkuda. Kuid turvakaameratesse 
sissemurdmine ja inimeste igapäevaelu 
jälgimine ei ole sugugi ühe-kahe häkkeri 
haiglane hobi. 

Oleme oma turvaettevõttega aastaid 
valvanud ehitusobjektide ja büroode 
kõrval ka inimeste kodusid ning võin 
kinnitada, et meie absoluutne rekord 
on 2499 häkkerit korraga üritamas meie 
videoühendusi kaitsvat tulemüüri maha 
murda. 

Turvalekete kaudu inimeste ja ette-
võtete igapäevaellu tungimise motiive 
on erinevaid, kuid kindel on et see on 
suur ja rahvusvaheline äri. Ning hiljutis-
te uudiste valguses ulatub ebaturvaliste 
valvekaamerate hulk Eestis vähemalt 
sadadesse.

Kuigi amatöör-valvetehnika hinnad 
on, eriti Hiina netikaubamajadest ostes, 
ahvatlevalt soodsad, tuleb tungivalt hoia-
tada ebaturvaliste ja teadmata päritolu 
salasilmade paigutamise eest koju või 
tööle. 

Privaatsust rikkuvat videopilti on 
täiesti võimalik kuritahtjate eest kaits-
ta, kuid see eeldab kvaliteetset tehnikat 
koos professionaalse paigalduse ja tur-
vamisega.

Kõik turvakaamerad on 
kaitstud PIN-koodidega

Ise turvaseadmeid paigaldades ei viitsi või 
ei taha inimesed juhenditesse ja õpetus-
se liialt süveneda, mistõttu jääb paljudel 
vahetamata kaamera PIN-kood. Õnnetu-
seks on just see üks tüüpilisemaid vigu, 
mis annab häkkeritele ja pahalastele väga 
lihtsalt rohelise tule sinu privaatsusesse. 
Professionaalne tehnik ei jäta seda tähtsat 
“pisiasja”kunagi kahe silma vahele. Sar-
naselt oma pangakaardi, arvuti või tele-
foni PIN-koodiga tasub ka turvakaamera 
koodide hoidmisesse hoolikalt suhtuda.

Investeeri pigem pisut rohkem
Kuigi Aliexpressist võib ilmselt leida nn 
turvakaameraid mis on odavamad soki-
paarist või pastakast, kehtib paraku siiski 
rusikareegel, et odavamad tooted on hal-
vemad ja kallimad paremad. 

Turvalisus puudutab mitte ainult kaa-
merat, vaid kogu ühendust kaamerasen-
sorist kuni lõpptarbija ekraanini. Mida 
kvaliteetsem valvesüsteem, seda raskem 
on kutsumata külalisel ükskõik millisesse 
lülisse end vahele ühendada. 

Kui pere ei taju turvaprobleemi nii 
suurena, et kallitesse seadmetesse inves-
teerimine end õigustaks, tuleks ka sood-
samate seadmete puhul paigaldamine ja 
seadistamine jätta professionaalide teha. 
See pole kuigi kallis, kuid aitab kaitsta 
selliste räigete privaatsuslekete eest, nagu 
kirjeldas Radari saade. Kindlasti võiks olla 
paigaldamise juures see pereliige, kes 
edaspidi hakkab kaameratega majas te-
gelema. Kui jätta paigaldust vastu võtma 

näiteks lapsed, võib jääda palju tähtsaid 
küsimusi küsimata. 

Usalda aga kontrolli
Ka professionaali paigaldatud kaamerate 
puhul oleks mõistlik veenduda, et kõik va-
jalik on tehtud ja turvatud. Selleks tuleks 
paigaldajal lasta koostada akt, kus kirjas 
kõik mis tehnik paigaldamise käigus tegi. 
Nii saab kohe teada, kas kliendile on teh-
tud vajalik koolitus, kas PIN-koodid said 
vahetatud jne. 

Loeb kaamera ja ekraani 
vaheline taristu

Kas valvekaamera on hästi kaitstud või 
mitte, sõltub palju süsteemist, läbi mille 
see on paigaldatud. Näiteks “Radari” saa-
teklipis näidatud, odavamasse hinnaklassi 
kuuluvad kaamerad töötavad peamiselt 
läbi süsteemide, millesse häkkeril ongi 
lihtsam pääseda. 

Professionaalne valvefirma paigaldab 
seadmed, mis kaitsevad ühendust krüp-
teeringu, tulemüüri, turvatud VPN-kanali 
ja muude tehnoloogiatega.

Kokkuvõttes on heast, nõuetele vas-
tavalt paigaldatud turvakaamerast abi 
nii kodude kui ettevõtete kaitsmisel. Kui 
üksjagu kurikaelasid loobub oma plaanist 
juba turvakaamerat silmates, siis võimali-
ku kuriteo korral aitab kaamerapilt süüd-
lastele jälile jõuda. Peamine on, et inime-
ne ise teeks kõik, mis võimalik et oma 
kodu ja ettevõtet parimal viisil kaitsta.

Vallo Põldma
Rapid Security juhataja

Eelinfoks kõigile laululastele ja -õpetajatele
Laupäeval, 2. detsembril 2017.a kell 12.00

toimub Ramsi Vaba Aja Keskuses
Viljandi valla laste duettide-ansamblite

IV LAULUPÄEV  
“KOOS ON JULGEM”

Kutsume osalema Viljandi valla lapsi vanuses 2-16 aastat.

Ootame laulukollektiive duetist ansamblini.  
Lauluvalik on vaba ja laulame sellest mis meeldib.

Sel korral soovime kuulda kahte laulu (jõululaul+vaba valik).

Pole tähtis, kas Sa laulad koolis, lasteaias, huviringis 
või ema-isa juhendamisel kodus. 

Täpsem info ja registreerimisvorm Viljandi valla kodulehel!
Kohtumiseni!
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Viljandimaa  
ühingud  

meisterdavad  
piparkooke

Juba mitmendat aastat küpsetavad Vil-
jandimaa ühingud Ühisnädala (www.
uhisnadal.ee) raames üheskoos pipar-

kooke. Ka selle aasta novembri teises poo-
les on võimalik kõigil huvilistel, nii suurtel 
kui väikestel, tulla erinevatesse Viljandi-
maa ühingutesse piparkooke valmistama. 
Lisaks piparkookide küpsetamisele saab 
meisterdada ka vahvaid jõulukaarte. 

Piparkoogid ja kaardid viiakse hoolde-
kodus elavatele eakatele ja haiglas viibi-
vatele lastele.

Küpsetamine saab alguse ühise taina 
valmistamisega ja selleks on Viljandimaa 
toiduvõrgustik OTT toomas vajalikke toi-
duaineid. 

Vaata allpool olevat ajakava ja löö 
kampa! 

Taina valmistamine:
20.11 kell 10.00 MTÜ Päevakeskus 

Vingeris, Posti 17
20.11 kell 12.00 Paistu Sotsiaalmajas 

Piparkookide küpsetamine ja kaartide 
meisterdamine

29.11 alates kell 10.00 MTÜ Päevakes-
kus Vingeris (Posti 17)

29.11 alates kell 17.00 Päikesekillu Pe-
rekeskuses (Posti 24)

29.11 alates kell 13.00 Paistu Sotsiaal-
majas (Raamatukogu tee 2a)

30.11 alates kell 11.00 Puuetega Ini-
meste Nõukojas (Posti 20)

Ootame kõiki uusi ja kauaaegseid hu-
vilisi kaasa lööma! 

Lisainfot saab Viljandimaa Arendus-
keskuse kodanikeühenduste konsultan-
dilt Jaanika Toome mob: 5788 0245

Piparkoogi meeskonna liikmete nimel:
TÜ Viljandi kultuuriakadeemia  

huvijuht-loovtegevuse õpetaja eriala  
I kursuse tudengid

Hanna-Taamar Tähe ja Keidi Vatter

Sündmuse toetajad:
Kodanikuühiskonna Sihtkapital ja Vil-

jandimaa Arenduskeskus

OÜ Olgitex 

  

 
  

  
 

   

 

 

 JÕULULAAT 

HEIMTALI MÕISAMAJAS 

10. DETSEMBRIL ALGUSEGA KELL 11.00 

KOHVIK * LOTERII 

ÜLLATUSED  
OOTAME KAUPLEMA KÕIKI, KEL ON MIDAGI OMA JA 

HEAD, MILLEGA VÕIKS TÄITA JÕULUVANA KINGIKOTTI 

Info ja kauplejate registreerimine  
tel 4351094, 56208466, 
urve@heimtali.vil.ee 

hiljemalt 1. detsembriks 2017 

  
  

   

 

   

 

 

 

 

 

 

Taastan ja poleerin  
sõidukite tulesid!

Paraneb nähtavus pimedas
Suureneb sõiduohutus

Säilib sõiduki turuväärtus
tel. 52 53946

Sõiduki klaasitäkete 
parandus!

Ära oota kuni täke läheb 
mõraks!

Täidame klaasitäkke vaiguga.
Soodsaim Viljandimaal!

tel. 525 3946
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Kolmanda Viljandi valla mälumänguturniiri võitis Viljandi vallavalitsuse võistkond. Vasakult 
Veiko Jüris, Merit Plaamus, Edith Pruuli, Tiina Jaksi ja Heino Lapp.	 Foto: PIIA MÄND

Loteriipiletid teadmiste vastu

8. novembril toimus Paistu rah-
vamajas Viljandi valla 3. mä-
lumänguturniiri kuues voor, 

mis pani ühtlasi punkti ka kogu mängu-
le. Jaanuarikuul alustasid mängu küm-
me võistkonda valla erinevatest küladest: 
Sultsist, Saarepeedilt, Uusnast, Paistust, 
Pärstist, Ramsilt ja Vardjalt, samuti lõid 
kaasa vallavalitsuse võistkond, võistkon-
nad nimega Romaan ja Valla noored. Hea 
meel on selle üle, et oleme ka meestele 
pakkunud huvitavat tegevust, kuna üle 
poole võistlejatest on meesterahvad.

Mäng ringles mööda valda ja võistkon-
di said vastu võtta Ramsi Vaba Aja Keskus, 
Uusna külamaja, Tänassilma rahvamaja, 
Saarepeedi, Viiratsi ja Paistu rahvamaja. 
Suur tänu kõigile küla- ja rahvamajade 
juhatajatele sooja vastuvõtu eest!

Küsimuste koostajate ja žürii liikme-
tena lõid kaasa Sirje Põder, Marju Must, 
Urve Mukk, Anneli Sims, Kai Oidermaa ja 
Marko Vilu. Tehnilise poole pealt toetasid 
Ott Põder, Veiko Jüris ja Anne Freimuth. 
Suur tänu vabatahtliku panuse eest elani-
ke vaba aja veetmise mitmekesistamisse!

Mängud kulgesid soojas ja sõbralikus 
õhkkonnas. Voorude võitjaid autasustati 
loteriipiletitega. 

Kogu mängu võitis Viljandi vallavalit-
suse võistkond, kellele järgnesid Uusna 
ja Pärsti külade tiimid. Esikolmikut au-
tasustati raamatupoe kinkekaartidega ja 
kõiki võistkondi tänati tänukirja ja tordi-
ga. Suur, suur tänu ja sügav kummardus 
kõigile osalejatele toredate ja silmaringi 
avardavate mängude eest!

Mängu auhinnad pani välja Viljandi 
vallavalitsus.

Osalejate soovil algab uus Viljandi val-
la mälumänguturniir uue aasta jaanuaris. 
Ootan osalema endisi ja uusi 5-liikmelisi 
võistkondi!

Piia Mänd
Mälumängu korraldaja

AASTALÕPUPIDU 
Mustla rahvamajas  
31. detsember 2017

Algus kell 21.00,  
info Liis Lääts,  
tel: 5858 8787

Asukoht: Mustla Rahvamaja, 
Posti 52e, Mustla,
Esineb ansambel  

Vanaviisi ja  
diskomuusikat teeb  

DJ Aare.
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Saarepeedi rahvamajas tegutsevad ringid ja 
suure saali kasutusajad 2017. aasta sügisel

Päev Kellaaeg Tegevus Koht Juhendaja

Esmaspäev 13.00 – 14.15 

16.00 – 17.00 

18.00 – 19.30  

18.00 – 20.00 

18.00 – 20.00

eakate tantsurühm 
“Tantsulust”

jõusaali soojendus
treeningud

naiste rahvatants 
“Udusõlg”

bändi proov

käsitöö ring

saal ja koht 
kokkuleppel

rahvamaja saal, 
jõusaal

rahvamaja saal 

pilliruum

käsitöö ruum

Virve  

Janar  

Kertu, Ille 
 

Tarmo 

Sigrid 

Teisipäev 8.30 – 13.20 

10.20 – 15.05

13.20 – 15.00 

17.00 – 20.00

18.00 – 20.00

17.00 – 19.00  

kehalise kasvatuse 
tunnid

kodunduse tunnid

spordikooli treenin-
gud

noortetoa tegevused

noorte segavõrkpall

tasakaalustatud 
toitumine

rahvamaja saal 

kohvikuruum 

rahvamaja saal 

noortetuba

rahvamaja saal

kohvikuruum 

Toomas 

Anu

Evelin 

Meret

Meret

Eve

Kolmapäev 8.30 – 15.15 

11.00 – 14.00 

14.20 – 15.05

18.00 – 19.30 

19.00 – 20.30 

19.30 – 21.00

kehalise kasvatuse 
tunnid

eakate klubi 

noorte rahvatants

naiste rahvatants  
“Udusõlg”

“Rukkilille” laulu-
proov

linna poiste trenn

rahvamaja saal 

kohvikuruum 
1* kord kuus

kooli saal

rahvamaja saal 

kokkuleppel 

rahvamaja saal

Toomas 

Linda 

Anu

Kertu, Ille 

Sirje 

Rauno

Neljapäev 8.30 – 13.20 

13.20 – 15.05 

16.00 – 17.00  

17.00 – 20.00

18.00 – 20.00

18.15 – 19.15 

19.00 – 21.00

kehalise kasvatuse 
tunnid

spordikool

jõusaali soojendus
treeningud

noortetoa tegevused

“Joosu” klubi

jooga

kapelli proov

rahvamaja saal 

rahvamaja saal

rahvamaja saal, 
jõusaal

noortetuba

rahvamaja saal

raamatukogus

pilliruum

Toomas 

Evelin

Janar 

Meret

Paul

Anne

Sirje, Ille

Reede 8.30 – 13.20

13.20 – 15.05

17.00 – 20.00

kehalise kasvatuse t.

spordikool jalgpall

noortetoa tegevused

rahvamaja saal

rahvamaja saal

noortetuba

Toomas

Rait

Meret

Pühapäev 12.00 – 13.00 

16.00 – 17.00

projektipõhiselt

igal tööpäeval

linetants 

aeroobika

savi ja portselan

jõusaali treeningud

rahvamaja saal 

rahvamaja saal

saviruum

jõusaalis

Annika, 
Mariina

Tanja

Evelin

31. jaanuaril  
kell 19.00 
Mustla 

rahvamajas 
Rakvere teatri  

etendus 
“Ükssarvikute 

farm”. 
Pilet 13 € / 15 €.

Piletid müügil 
Piletimaailmas ja Mustla 

rahvamajas.
Lisainfo  

telefonil 5858 8787  
või meiliaadressil  

rahvamaja@tarvastu.ee

Etenduse sisukirjeldus:
Pole mõtet oodata palgapäe-

va, ilusat ilma või suurt armas-
tust! Kui juba elada, siis kohe – 
täna, siin ja praegu!

Ühel päeval ei saa Heldur jäl-
le oma eluga hakkama. Ta naine 
pakib talle märja pesu kaasa ning 
viskab mehe jälle kodust välja. 
Nii satubki Heldur jälle vanaema 
juurde. Kuid vanaema juures 
pole asjad kunagi päris nii nagu 
tavalises elus. Heldur kohtab 
seal kolme naist, kes panevad ta 
mõtlema selle üle, et elu ei algagi 
homme.

Samas on see ka lugu kolmest 
naisest, kes kirjanduslukku kinni 
jäänud: Raja Teelest, Tammsaare 
Tiinast ja Mäeküla Marist. Kolm 
naist, kes Lutsu, Tammsaare ja 
Vilde poolt raamatukaante va-
hele vangi pandud, otsustavad 
ühel hetkel kirjandusloost varvast 
visata.

PS! Etenduse käigus aetakse 
sassi vanaema korter ja loodeta-
vasti midagi ka meie hinges.

Lavastaja Urmas Lennuk
Kunstnik Liisa Soolepp
Valguskujundaja Roomet Vill-

au
Osades Liisa Aibel, Helgi An-

nast, Silja Miks, Anneli Rahkema, 
Peeter Rästas
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Vallamajas müügil  
raamatud

„Talutütre kodu- ja 
koolilood“

Raamatu esimene osa “Talutütre 
kodu” räägib autori kodust, vanema-
test ja sugulastest. Isakodu Karaski 
oli suur ja ilus talu, kuid õnne seal ei 
olnud. Raske töö murdis peremehe 
ja noore perenaise tervise ning viis 
nad varakult manalasse, jättes orvuks 
11-aastase tütre Hilje.

Raamatu teises osas “Vaeslapse 
koolilood” räägib autor oma ainuke-
sest koolist – praegusest Paistu Põhi-
koolist, õpetajatest ja kaasõpilastest. 
Sõjajärgsete aastate raske majan-
duslik olukord ning klassikaaslaste 
Siberisse küüditamine pani lapsed 
üksteisest hoolima. See on ajalooline 
klass, sest nüüdki, kui õpilased on 
juba 80-aastased, toimuvad klassi-
kokkutulekud.

Emotsionaalsust raamatule lisavad 
fotod ja autori enda luuletused.

Raamatu hind 15.-

“Meenutusi suvepealinnast 
ja Mulgimaalt" 

on järg raamatule “Talutütre kodu- ja 
koolilood”.

Orvuna kasvanud noor naine lä-
heb Pärnusse, et leida töö ning alus-
tada uut elu.

Raamat sisaldab rohkelt fotosid.
Raamatu hind 20.-
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Lootuse tee 2, Heimtali, Viljandimaa. Tel 529 8919. Facebook/Koduoru-Kohvik

Üllata külalisi meie poolt valmistatud piduroogadega 
ning naudi üritust teeninduse pärast muretsemata.

Kutsetunnistus 083390.
Akti väljastamine tehtud töödest.

ARVUTITE PARANDUS

PRINTERITE PARANDUS

MÜÜK, REMONT, HOOLDUS

MÜÜK, REMONT, HOOLDUS

Tel: 58 122 102
E-post: arvuti@parandus.ee

Tel: 53 835 121
E-post: printeri@parandus.ee

WWW . PARANDUS . EE
Töökoda asub Viljandi Vallas, Pinskal

          
 Pakub kvaliteetset ehitusteenust Viljandimaal. 
Tel: +372 51 28 636  e-post: info@tameran.ee 
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Tänassilma rahvamajas: 
26. novembril kell 16.00 Abja EHH-teatri 
esituses draamanäidend “PAPA”, lavastaja 
Andres Linnupuu. Pilet 5€. Eelregistreeri-
mine mob 5332 9889, Pille

15. detsembril kell 21.00 KÜLA JÕULUPI-
DU. Tantsuks ansambel “Mait ja Margus”, 
vahepalad tantsutrupilt “Singirullid” Kivi-
Vigalast. Pilet 5€. Kaasa oma söök ja jook. 
Laudade broneerimine mob. 5332 9889, 
Pille

17. detsembril kell 14.00 PENSIONÄRIDE 
JÕULUPIDU. Külas akordionist Toivo Vaa-
gen. Ühislaulmine, põnevad lood, tant-
simine, pidulaud. Osalustasu 5€. Oma 
osavõtust palun anna teada hiljemalt 11. 
detsembriks mob. 5332 9889, Pille

20. detsembril kell 18.00 LASTE JÕULU-
PIDU. Etendus “Tühjade susside saladus”. 
Külla tuleb jõuluvana. Oma osalemisest 
anna teada hiljemalt 14. detsembriks 
mob. 5332 9889, Pille

26. detsembril kell 14.00 TEISE JÕULU-
PÜHA tähistamine. Ühislaulmine, etteas-
ted, seltskondlikud mängud. Tulge kuula-
ma ja vaatama!

Puiatu rahvamajas toimub:
25. novembril kell 20 kadripäeva tantsu-
pidu.Tantsuks mängib Ain Arula. Info ja 
laudade broneerimine 5197 2678

26. detsembril kell 20 jõulupidu, kus 
muusikat teeb Ahto Juhkam Pärnumaalt. 
Info ja laudade broneerimine 5197 2678.

Sündmusi toetavad Kohaliku Omaal-
gatuse programm ja Viljandi vallavalitsus.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Detsembrikuu üritused  

Valma Infopunktis:

16. detsembril, algusega kell 15.00 Val-
ma piirkonna laste jõulupidu. Tänassil-
ma rahvamaja teatritrupilt “Pupu-Jukud” 
etendus “Tühjade susside saladus”. Külla 
tuleb jõuluvana.

29. detsembril, algusega kell 19.00  
AASTALÕPUPIDU. Tantsuks mängib 
“UDO”, Pilet 4.-

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Jõulupidu Uusna külamajas toimub  
16. detsembril algusega kell 20.00

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Müüa odavalt väga hästi hoitud pruun 
kirjutuslaud ja arvutitool. (60.- eurot) 

Lisainfo telefonil: 5373 6507

AIA– JA METSATEHNIKA | PUHASTUSSEADMED | HÜDRAULIKA 
MÜÜK | HOOLDUS| RENT 

Aeg äratada oma muruniiduk talveunest?  
Murutraktor sai kivi või ei käivitu? Masin saab kiire 
diagnoosi ja suunatakse ravile.  

Hooldus ja remont kohapeal! Vajadusel abistame transpordiga 

VÕI TULE OSTA UUS! 
ESINDUSED:  
Viljandis  
Elvas 
Otepääl 

 
Tallinna tn. 97 
Puiestee 1 
Techne Töökoda 

 
viljandi@okopesa.ee 
elva@okopesa.ee 
triin@okopesa.ee 

 
tel. +372 555 380 95 
tel. +372 555 874 93 
tel. +372 55  623 806 

Tarvastu käsitöölaat toimub 
10. detsembril 2017 Mustlas 

Tarvastu käsitöökojas 
algusega kell 10:00
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98.
LINDA KREILIS	 6.12.1919	 Päri küla

95.
META KANSI	 6.12.1922	 Pirmastu küla

94.
LEILI-ELISE LUTSOJA	 13.12.1923	 Jämejala küla

93.
EERIKA KÕLU	 15.12.1924	 Päri küla

92.
LEIDA GRÜNBAUM	 2.12.1925	 Karula küla
EVI MURD	 12.12.1925	 Viiratsi alevik
LAINE HUNT	 16.12.1925	 Vardi küla

91.
LAINE ALLAS	 13.12.1926	 Saareküla

85.
ARNOLD RITSON	 6.12.1932	 Laanekuru küla
ANITA VÄLI	 10.12.1932	 Ruudiküla

80.
ELLI ANIMÄGI	 10.12.1937	 Tobraselja küla
ALEKSANDRA SAAR	 12.12.1937	 Mustivere küla
SIRJE OLLO	 13.12.1937	 Holstre küla
SIRJE MÄNDLA	 14.12.1937	 Mäeltküla

75.
VALVE ANDRESSON	 2.12.1942	 Viiratsi alevik
TAAVI POOL	 6.12.1942	 Hendrikumõisa küla
AIME KALLASTE	 9.12.1942	 Vardi küla

URVE NOORMÄGI	 11.12.1942	 Karula küla
ARNO KIRSS	 12.12.1942	 Loodi küla
LEO KIMMEL	 16.12.1942	 Viiratsi alevik

70.
VOLDEMAR PRANSEN	 2.12.1947	 Sultsi küla
ILMAR PAAL	 5.12.1947	 Valma küla
ANU EVERT	 10.12.1947	 Marna küla
HELVE LUIK	 15.12.1947	 Viiratsi alevik
SILVI LEMBER	 15.12.1947	 Holstre küla
KALJO KAADEMÄE	 19.12.1947	 Vana-Võidu küla
ÕIE RAIV	 21.12.1947	 Paistu küla
SIINA AASMÄE	 24.12.1947	 Sultsi küla
BJÖRN WALTER  
        OFFERGELT	 31.12.1947	 Puiatu küla

65.
NIINA VELBAUM	 10.12.1952	 Aindu küla
VAIKI LEISNER	 13.12.1952	 Ramsi alevik
SERGEY BARANOV	 16.12.1952	 Loodi küla
INGRID ILVES	 24.12.1952	 Viiratsi alevik

60.
VIIVE REILSON	 8.12.1957	 Viiratsi alevik
VAIKE LORUP	 12.12.1957	 Valma küla
MAIRE ASSMANN	 18.12.1957	 Matapera küla
ENE KURRIKOFF	 26.12.1957	 Pärsti küla
VELLO ARUMÄE	 28.12.1957	 Vanavälja küla
ELLE LINDLOP	 29.12.1957	 Viiratsi alevik

AINO LÄÄTS 
7.11.1927 – 3.10.2017 

Ramsi alevik

EVI KANEP 
20.11.1928 – 10.10.2017 

Paistu küla

PEETER SIVONEN 
18.02.1953 – 15.10.2017 

Matapera küla

JOHANNES TIKKA 
15.12.1936 – 19.10.2017 

Ramsi alevik

HIIE SAAR 
25.06.1941 – 12.09.2017 

Rihkama küla

TOOMAS ELMASTE 
26.05.1942 – 28.10.2017 

Ruudiküla

MÄLESTAME
Õnnitleme lapse sünni puhul!

29. septembril sündis Rode Pukk, Peetrimõisa küla

Heleni Tordituba OÜ 
valmistab ettetellimisel 

torte, kooke, kringleid, küpsiseid ja  
käsitööna valminud piparkoogitainast. 

Asume Heimtalis, lähiümbrusesse ja  
Viljandisse toomine tasuta! 

Facebook.com/HeleniTordituba 
Võta palun ühendust  

5618 6709, Helen 


